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1976. március 26., alvázszám: 11. 09 875 
Javított konstrukciójú, belső megtámasztásos oldalsó antenna használata, szándékos rongálás nagyrészt megelőzhető. 
Kis utómunkával az antennák felcserélhetők.

1976. április 7., alvázszám: 11. 09 951
Új, továbbfejlesztett, karbantartást nem igénylő gömbcsuklók összekötő rudakkal. Cserélhető.

1976. július 8., alvázszám: 11. 30 135
Hátsó tekercsrugók használata, amelyek végein már nem edényzet van. Minőségfejlesztés és könnyebb összeszerelés a gumi alátámasztás megszüntetésével, és speciális öntött gumigyűrűk egyidejű használatával, a megfelelő rugópad biztosítása érdekében. Ezzel párhuzamosan a rugóelhelyezés változott.
A kapcsolódó kísérő gyűrűkkel együtt párban felcserélhetők. Csiszolt és csiszolatlan hátsó rugók kombinációja nem megengedett.

1976. szeptember 10., alvázszám: 11. 26 810

Új, jobb minőségű zöld "Karipol fékfolyadék" használata. A minimális forráspontja ezeknek a speciálisan tárcsafék-rendszerre kifejlesztett fékfolyadéknak 220°C. Keverhető más fékfolyadékokkal, az RS 1305-68 vagy SAE 70 vagy SAE J 3 R fégfolyadékokkal, amelyeket az 1703-as szabványok szerint gyártottak, és amelyeket használni lehet a dobfékes rendszerekben. Ugyanakkor a csereciklusa a fékfolyadéknak egy év.


1977. április 29., alvázszám: 12. 13 350
A fékfolyadék légmentes tágulási tartály lecserélése együtt a légmentes sapkával. Ez lehetővé teszi a korábbi változat használatát, amelyet mindig meg kellett hajlítani (beszereléshez?). Többé nem fordulhat elő összeszerelési hiba.

1977. szeptember 2., alvázszám: 12. 26 762
Áramlási megvezetés nélküli, csendesebb, és nagyobb kapacitású ventilátorlapát használata. Elmarad a vezető gyűrű, hüvely, szorító gyűrűk és rugók. Cserélhető.

1977. szeptember 30., alvázszám: 12. 29 928
Csökkentett tömegű fékdob (további hűtőbordák nélkül) használata a hátsó tengelyen. Hűtőbordáktól el lehet tekinteni a tárcsafék-rendszer miatt csökkent után bevezetését „Iastabhängigen” nyomásfokozó termikus terhelés a hátsó féket.
Csere csak párban a tárcsafékes 353W modell esetében lehetséges.

1977. október 28., alvázszám: 12. 33 005
Elől olyan tekercsrugók használata, amelyek nem koptatottak az egyik végén, és hasonló előnyöket nyújtanak, mint a csiszolatlan hátsó rugók. Cserélhető.

1978. január 6., alvázszám: 13. 00 698
Fejlesztett porlasztó bevezetése (típus: BVF 40F 2-11) módosított alapjárati rendszerrel, az előírt maximális 4,5 térfogat %-os CO-tartalomnak folyamatosan történő megfelelés érdekében - garantált %-os értéke a kipufogó gázoknak.
Módosítás az üresjárati állásban.
Átalakítás a bowden kapcsolatban és a működtetésben, a gázpedál lecserélése függesztett változatra, amely lehetővé tette az „Aufschaukeleffektes” hatások megszüntetését, amelyek részben előfordulnak az alsó fordulatszám-tartományban alacsonyabb fokozatban.

1978. szeptember 12., alvázszám: 13. 27 136
A kipufogózaj-csökkentő dob „Auspuffgerauschzusatzdampfers” áthelyezése úgy, hogy a Sedan / Tourist változat esetében azonos legyen a konstrukció baloldalt hátul, a változások érintik a konzol rögzítését. A konzol cseréjével együtt cserélhető.


1978. december 5., alvázszám: 13. 46 481
Kábelezés színkódjának részleges átalakítása a TGL 5595/2 (szabvány?) szerint. Ez a megoldás kiküszöböli a következő színkombinációkat: két jellegzetes színből álló kábelek, valamint a fekete/lila (sw/II) kábelek.  A figyelmeztető (index?) rendszer kábelének színe zöld összhangban a TGL 24450/5 (szabványnak?). A baloldalon fekete, jobboldalon vörös a meghatározó szín.
A fűthető hátsó ablak utólagos beépítése felhatalmazott műhelyek által lehetséges, megfelelően a gyártói előírásoknak.

1979. január 19., alvázszám: 14. 02 480
Megváltozott a hűtőzsalu vonókábele (egyszerűsített megvezető hüvely). Cserélhető.

1979. január 20., alvázszám: 14. 02 482
Nagyobb külső tükör bevezetése a közúti biztonság javítása érdekében. Cserélhető.

1979. február 15., alvázszám: 14. 04 477
Új kerékagy-burkolat és kerékanya-burkolat bevezetése a korábban használt dísztárcsa helyett (standard: fekete, de luxe: krómozott). Cserélhető.

1979. április 12., alvázszám: 14. 12 429
Átdolgozott és javított konstrukciójú váltórúd(?) a váltási erők csökkentése érdekében, és a téli hónapokban történő lefagyás kockázatának csökkentése érdekében. Cserélhető.

1979. június 6., alvázszám: 14. 18 783
A lendkerék élettartamának növelése a vonószerkezet és a szorító nyomaték(?) megváltoztatásával, 7 mm mélyre süllyesztett csavarfuratok és a rögzítő csavarok (M8x25) meghosszabbítása. Cserélhető.

1979. július 17., alvázszám: 14. 23 601
Új kasztni-felfüggesztés bevezetése, amely így megfelel az EGB-előírásoknak, és egyidejűleg változtak a felfüggesztési pontok is. Nem cserélhető.

1979. július 19., alvázszám: 14. 24 023
Megváltozott a dinamó feszültségszabályozója (LichtmaschinenspannungsregIer). Az érintkező anyaga ezüstről volfrám-ezüstnátriumoxid-ra változott. Cserélhető.

1979. augusztus 23., alvázszám: 14. 28 051
Tárcsatengely tömítéseinek javítása gumiprofil térkitöltők „Gummiabdichtprofilen” bevezetésével együtt vas külső panelekkel. Cserélhető.

1979. szeptember 17., alvázszám: 14. 30 822
Matt feketére festett ablaktörlő karok és „Stülpkappen” bevezetése.
Cserélhető.

1979. szeptember 19., alvázszám: 14. 31 194
Módosított alakfelületű tárcsafék-betétek bevezetése, amellyel csökken a féktárcsa kopása.
A csere alapvetően csak „achswelse” lehetséges.

1979. szeptember 25., alvázszám: 14. 32 069
Optikailag javított belső tükör használata. Cserélhető.

1979. október 17., alvázszám: 14. 34 639
Új index és hátsó lámpák bevezetése összhangban az EGB-előírások 6., 7. és 23. pontja szerint. A régi változathoz képest az alábbiakban tér el:
- Lecserélésre kerül a krómhatást adó keret „Chromeffektaufdampfung” a peremeken a még durvább szemcséjű belső felület kialakítása miatt,
- Fénykivezetés sárga „eingefarbtem Poiymethylmetacrylat”,
- A hátrameneti lámpa része a hátsó lámpatestnek, leválasztó takarással és kiegészítő „reflektoral”,
- Fék és hátsó lámpa kialakítása piros átlátszó lakk segítségével.
- (Gumi?) tömítés javítása, s hogy csökkentsék a páraképződést, a kapcsolódási alakja megváltozott. Valamilyen megoldással cserélhető.

1980. január 22., alvázszám: 15. 02 766
Új indítóakkumulátor bevezetése: P- L1 -12V 42 Ah, TGL 10241/07 (szabvány szerint?) továbbfejlesztett hidegindító képességgel, nagyobb tartóssággal, súlycsökkentés mellett, és kevesebb erőfeszítést igényel az üzembe helyezés és karbantartás. Az akkumulátornak átlátszó polipropilén háza van beépített folyadékszint-jelzéssel, és fedett dugókkal szerelik. Cserélhető, az akkumulátortartó kisebb változtatásával.

1980. január 29., alvázszám: 15. 03 743
Új, továbbfejlesztett motorháztető-zár bevezetése, változtatásokkal együtt a motorháztető első és középső részén. Nem cserélhető.

1980. február 28., alvázszám: 15. 07 600
Az autó opcionális szerelése acélbetétes gumiabroncsokkal, a gumiabroncsok légnyomása és „Vorspurwerte” ugyanaz, mint a textil radiál abroncsok esetében. Cserélhető.

1980. március 18., alvázszám: 15. 10 037
Módosított, téglalap alakú pedálfelület bevezetése, megfelelve az EGB-előírások 35. pontja rendelkezésének a a tengelykapcsoló-pedál és a fékpedál közötti minimális távolság tekintetében. Cserélhető.

1980. április 16., alvázszám: 15. 13 324
Biztonsági övek rögzítési pontjainak módosítása a középső oszlopnál az EGB-előírások 14. pontja szerint, ami lehetővé teszi az övek visszahúzóval való felszerelését. Utólagos felszerelés lehetséges.

1980. április 24., alvázszám: 15. 14 851
Gumitömítés kiküszöbölése az üzemanyagtartály és a kasztni között. Tömítőanyag használata, hogy a tartályt a kasztni padlózatára rögzítsék. Ez rövidebb rögzítő csavarok M6x12 használatát igényli. Cserélhető.

1980. július 4., alvázszám: 15. 23 076
Új homlokfal-szoknya bevezetése, amely acéllemezből készült, és amely spoiler jelleget kölcsönöz az egységes kialakítással és rögzítő fülekkel.  A rácsos betétek könnyen eltávolíthatóak, és lehetőség van utólagosan négyszögletes függesztett ködfényszóró beépítésére a rácsok helyére költségtakarékosan.
Ezzel a szoknyával bevezetésre került az új négyzetes ködfényszóró használata az EGB-előírások 19. pontja szerint. Cserélhető.

1980. augusztus 29., alvázszám: 15. 29 768
Változtatások a hátsó ülés és a háttámla rögzítésében az EGB-előírások 17. pontja szerint megváltozott beépítési követelményeknek megfelelően.

1980. október 3., alvázszám: 15. 33 950
Vevői igényeknek megfelelően új, továbbfejlesztett „Supers A130” zajszűrő rendszer(?), elnyomás méri az elektromos rendszer, mint az elődje.
Cserélhető.

1981. január 5., alvázszám: 16. 01 183
Jobb rögzítése az elől levő keresztdobnak(?) „Querienker”. A hangtompító csövek kereszt eltérítésűek az eddig használt peremes perselyek helyett. A hangtompítókat tartókarhoz hegesztett csőbe (?) sajtolják. Nem cserélhető.

1981. január 20., alvázszám: 16. 02 505 
Bevezetik az új „Car Supers A 200”-at(?), amely kérésre kerül beépítésre. Cserélhető. 

1981. január 23., alvázszám: 16. 02 929 
Az övvisszahúzóval ellátott biztonsági övek bevezetése az első üléseknél, igény szerint szerelik. Cserélhető. 

1981. február 3., alvázszám: 16. 04 300 
Továbbfejlesztett sebességmérő alkalmazása, amely a 100 métereket mutató tárcsán a napi és a teljes számláló esetében sárga számokat mutat. Új mérési mechanizmus bevezetése jobb belső csillapítással, és nagyobb működési élettartammal. Cserélhető. 

1981. február 6., alvázszám: 16. 04 467 
Új, továbbfejlesztett kétkörös „ZE 512” főfékhenger alkalmazása a régi „SWE 62” változat helyett. A kapcsolódó fékcsövek vonalvezetése megváltozott. Csak az elosztó blokkokhoz vezető módosított fékcsövekkel együtt cserélhető (cikkszám 5301,751,233). A régi változathoz használt fékcsövet hozzá kell igazítani az új főfékhengerhez.

1981. június 23., alvázszám: 16. 21 410
Fejlesztések bevezetése a felszerelésekben és az elektromos rendszerben:
- Első ülések megerősített ülésaljjal, újonnan kifejlesztett háttámla keret beépített fejtámlával és jobb párnázattal. Cserélhető.
- Generátor elektronikus vezérléssel. Cserélhető.
- Víz ellen védett gyertyapipa tömítéssel a nagyfeszültségű egységben. Cserélhető.
- Keréktárcsák bütykök nélkül. Cserélhető.
- Műanyag kilincsek, fekete színű üvegszál PoIyamid anyagból, korróziómentes.
- Elektronikus villogó nagy megbízhatósággal és nagyobb működési élettartammal. Cserélhető.
- 12V/38 Ah-ás akkumulátor javított hidegindító képességgel. Belső élettartam megnövekedett, és megduplázódott a karbantartási intervallum. Cserélhető.
- Cirkulációs (körforgó?) ablaktörlő motor nagyobb nyomatékkal. Cserélhető.
- Továbbfejlesztett hangjelző-rendszer az EGB-előírások 28. pontja szerint (IKA 84 12 16 /1 kürt és IKA 8422.7 vagy a 8422.7/1 harsona).
- Fényszóró javított fényviszonyokkal, a magasságállítás átkerült a motortérbe. Homlokfal cseréjével cserélhető.
- Lengéscsillapító megduplázódott élettartammal: 120 000 Km. Cserélhető.
- Jobb ékszíjak, 30%-kal megnövekedett élettartammal. Cserélhető.

1981. szeptember 25., alvázszám: 16. 33 354
Fejlesztett hátsó lengőkar-rögzítés, a hátsó rögzítőkar hasonló az első tengely rögzítéséhez. Nem cserélhető.

1981. november 24., alvázszám: 16. 40 645
Jobb üzemanyagszint-adó bevezetése puffasztott műanyagból készült úszóval, dugattyús csillapítás nélkül. Cserélhető.

1982. február 3., alvázszám: 17. 04 001
Lökhárító gumibakok megszüntetése és műanyag takarófedél „Haiterung” bevezetése. Cserélhető.

1982. február 9., alvázszám: 17. 05 001
Új biztosítékdobozok bevezetése fekete tetővel. Cserélhető.

1982. április 2., alvázszám: 17. 11 900
Műbőr PB 303 tetőkárpit helyett szőtt, habszintetikus bőr PB 352 tetőkárpit szövet bevezetése. A színt és a szemcsézett felületet megtartják.

1982. április 20., alvázszám: 17. 13 950
Átalakítása a terminálok az ellenállást a fűtés a csatlakozókat. Cserélhető kisebb módosításokkal.

1982. június 14., alvázszám: 17. 20 932
- Regiszteres esőáramú karburátor Jikov 32 Sedr bevezetése együtt az előfűtéssel ellátott szívóöntvénnyel. Módosított szívó- és kipufogórendszer, módosított hűtőfolyadék-szivattyúház és motorblokk (porlasztófűtés miatt).
- Papír légszűrő jobb papírból „Schrägsiebpapier type L1” és „Syspur-impregnálással”, amely  megduplázta az élettartamot, ami így 30.000 . . . 40.000 Km. Cserélhető.
– Gyújtáskapcsoló és indító osztott kialakítása ráindításgátlóval „Anlaßwiederholsperre” és új dugaszolócsatlakozás az EGB-előírások 18. és 21. pontjai szerint. Gyújtáskulcs beágyazása gumisapkával, amely véd a sérülésektől. Cserélhető kisebb változtatásokkal.
- Hátsó fék 30 mm-es fékpofa szélességgel, jobb hőelvezetési képességgel igazodva a tárcsafékhez. A teljes szerelt kerékagy és dob cserélhető, de csak a Wartburg 353W esetében.
- H4 fényszórók jobb világítási viszonyokkal. Cserélhető.

1982. szeptember 20., alvázszám: 17. 33 038
Változtatások a bal hátsó lökhárító tartón a hátsó ködlámpa könnyű felszereléséhez. Cserélhető.

1983. január 13., alvázszám: 18. 01 839
Első sárfogók bevezetése, hogy megvédjék a kasztni alsó elmeit. Cserélhető.

1983. március 3., alvázszám: 18. 08 370
Javított kenése a háromcsillagos kettős kardántengelynek SWV 313P típusú zsír alkalmazásával, amelynek magasabb a termikus ellenállása, a korábban használt 423/423P  SEZ típusú zsír helyett. A 313P zsír tolerálja a SEZ 423/423P típusú zsírt, de újra történő zsírozás esetén, a régi zsírt jobb eltávolítani, a zsír mennyisége (100g csatlakozásonként) változatlan maradt.

1983. április 6., alvázszám: 18. 10 815
Folytonos vulkanizálású gumiprofil alkalmazása a szélvédő és a hátsó ablak esetében, hogy javítsa a kasztni tömítését. Annak érdekében, hogy a vulkanizációs húzófeszültséget „Vulkanisationsstelle” elkerüljük, …. A töltőanyag a kéder tetején, középen marad. Cserélhető.

1983. április 18., alvázszám: 18. 14 017
Módosított rugócsészék bevezetése a hátsó lengőkaroknál. Jellemzője egy közös rögzítési pont a tekercsrugó alján, hogy elkerüljék a rugó kilökődését.
Cserélhető minden változat esetében, amikor nem köszörült(?) „unangeschliffener” rugókat használnak.

1983. április 25., alvázszám: 18. 15 050
A kormánygép és kormányoszlop közötti csatlakozást biztosító gumiszeleteket rögzítő csavarok esetében változtatás megfelelve az EGB-előírások 12. pontjának. A csavarfejek elhelyezkedése csak a kormánymű felé lehetséges, javítva az energiaelnyelést baleset esetén. Cserélhető.

1983. május 10., alvázszám: 18. 17 125
- Pillanatnyi üzemanyag-fogyasztás kijelző (KMVA) bevezetése, új kombinált műszerházban fénykibocsátó diódákkal a fogyasztás, a hűtőfolyadék hőmérsékletének és üzemanyagszintnek a kijelzésére.
- Fék olajkörében előforduló hiba kijelzése az EGB-előírások 13. pontja szerint, optikai   kijelző piros színű figyelmeztetése, ha a folyadék szintje csökken a tartályban. A szintérintkező kapcsoló a fedélben.
- A főtartó felülvizsgálata és módosítása.
- Intervallumkapcsoló bevezetése automatikus mosó-törlő funkcióval, a korábbi mosó-törlő intervallumkapcsolóval szemben.
- Szélvédőmosó magasabb szállítási nyomással és nagyobb tartállyal.
Cserélhető.


1983. augusztus 1., alvázszám: 18. 27 860
Fékbetéteket visszatartó drótrugó használata, és ezzel a sík takarólemez és a lapos rögzítő kapcsok kiküszöbölése, amivel javul a féktárcsák hűtése.
Cserélhető, de csak azonos típusú, fékbetéteket visszatartó rögzítő kapcsok használhatóak.

1983. augusztus 17., alvázszám: 18. 30 030
A habbevonat alkalmazásának megszüntetése a porlasztón levő szívászajtompítón, és egyidejűleg konstruktív változások történtek a szívászajtompító belső szerkezetében. Változott a tömítés és a meghúzási nyomaték a rögzítő csavarok tekintetében. Cserélhető.

1983. október 2., alvázszám: 18. 36 340
Új, továbbfejlesztett fémbetétek nélküli élvédő profilok bevezetése az ajtókereteken. Az ajtónkénti élvédő ezzel egy darabból áll, fogazott sarkokkal. A fémbetét megszüntetésével nincs szélsőséges hőmérséklet-különbség okozta hosszváltozás. Cserélhető.

1983. október 10., alvázszám: 18. 37 078
Új csapágyblokk (csúszótömítés?) bevezetése a kormánykörben. A lengőkar komplexum cserélhető, az egyes elemek nem, mert különböző a hossza a lengőkarnak.

1983. december 8., alvázszám: 18. 45 550
"SPECIAL" M14-175 gyújtógyertya szigetelő bevezetése. A kifejlesztett gyújtógyertya szigetelők jobb hő-és elektromos tulajdonságai eltérnek a régi változattól a bordázott porcellán test tekintetében. Cserélhető.

1984. január 3., alvázszám: 19. 00 401
A standard Wartburg 353 W modell mellet, nem a "de luxe" elnevezésű változatot szállítják, hanem a különleges "353 S" változatot biztosítják, a következő felszerelésekkel: 

- Matt fekete PVC szalagok az ajtó ablakkeretén,

- Harsona,

- Szelep(?) kárpitozás faeres(?) műbőrözés, 

- botváltó(?),

- csomagtértálca (csomagtérburkolat?),

- fűthető hátsó ablak (Mist rendszer – MaIimo), 

- kordbársony üléshuzat szövet.

Ezen túlmenően, a korábban krómozott részek (lökhárítók, fényszórókeretek, rendszámtábla-világítás és hűtőrács) fekete műanyag bevonatot kapnak. Ablaktörlőket, kerékagy-borítókat és a kerékanya-sapkákat csak fekete színben szállítják.
Alapfelszereltség minden típushoz a PUR-kormánykerék és fejtámlák.
Ügyfél igényei szerint: szélvédőbe integrált antenna és antennaerősítő.

1984. január 6., alvázszám: 19. 01 209
Kormánykerék rögzítése megváltozik, megszűnik az M20x1,5 hatlapú anya alkalmazása, és egyidejűleg a kormánykerék rögzítése egy M10x20 hatlapfejű csavar és egy M10x20 rögzítőlap segítségével történik.

1984. január 18., alvázszám: 19. 02 650
A fényszóró rögzítőgyűrűjének fejlesztése, így az első-középső része megfelelőbben csatlakozik a központi kiterjedésű nyílásokba. Cserélhető.

1984. február 27., alvázszám: 19. 300
Új, habosított úszó használata az üreges úszó használata helyett a fékerő hibajelzésének érdekében.
Ezzel a körülbelül 10 mm-es kapcsolórúd kései reakciója miatt, az úszós változatok nem cserélhetők fel egymással. Ha csere szükséges, akkor a teljes burkolatot (szintkapcsolók, a teljes A500 rendszer, rendelési szám: 08 316 06 004) ki kell cserélni.

1984. május 14., alvázszám: 19. 19 380
Kezelési jellemzők javítása (jármű(?) súlypontjának csökkentése) a „sárga” válogatási rugóscsoport kiküszöbölésével. Helyébe a „barna” válogatási rugócsoport lépett, ugyanakkor a rugócsoport kiválogatási módszere „Prüfgruppenbestimmung” megváltozott, most a rugóerő az ellenőrzés (válogatás?) alapja, és nem a rugóhossz. Cserélhető.

1984. június 4., alvázszám: 19. 24 388
A csomagtér megvilágításának javítása a fény hátsó falon történő bekapcsolásával, közvetlenül jobbra a zárnál. Cserélhető, de csak együtt kábelezéssel.

1984. június 18., alvázszám: 19. 30 001
Másik kivágás bevezetése, hogy biztosítsák a funkcionálisan helyes összeszerelését a hengerfejtömítésnek. A hengerfejtömítés felhelyezésének úgy kell történnie, hogy a félkör alakú kivágás előre és jobbra (szívó oldal) kerüljön. Így a kivágások egybeesése, valamint a szélesebb hengerfejkarimára való felülés biztosítva van. Cserélhető.

1984. december 21., alvázszám: 19. 55 725
Jobb a csomagtartó zárása „Kofferdeckelarretierung”, ami növeli a lopásbiztonságát a berendezésnek. További két oldalsó fület képeztek ki a csomagtartó fedelet rögzítő záron (cikkszám: 52060 10010), úgy, hogy az oldalirányú elmozdítása a csomagtér fedélnek nem oldja ki a zár reteszelését. Biztosan cserélhető.

1985. február 15., alvázszám: 20 08 050
Új, módosított kapcsolási egység (T 180-120) kerül bevezetésre a tengelykapcsolóban a kapcsolódó kiemelő szerkezettel együtt úgy, hogy a korábban használt kinyomócsapágy „Wälzlagerausrücker W 1-2” használata lehetséges. Cserélhető.
Ennek a kapcsolószerkezetnek a használata nemcsak az új autókra vonatkozik, hanem az erőátvitelre vonatkozó alkatrészprogram keretében a régebbi berendezésre is.

1985. június 30., alvázszám: 20 24 100
Az 1985-ös modellre vonatkozó fejlesztési intézkedések bevezetése a következők szerint:
- Új homlokfal integrált hűtőráccsal, ehhez illeszkedő „Plast” porszórt lökhárítók és újonnan kifejlesztett H-4 fényszórók beépítése. Nem cserélhető.
- homlokfalnak támaszkodó, új radiátor elektromos hűtőventilátorral, extrém körülmények között a hűtés megbízhatóságának növelése érdekében. A hűtőventilátor be- és kikapcsolása egy meghatározott hőmérséklet-tartományban történik a hűtőtest jobb alsó sarkában beszerelt hőkapcsoló segítségével. Nem cserélhető.
- A T 180-120 szalagos elválasztó és központosan vezetett kinyomócsapágy „Wälzlagerausrücker W 2-1” használata a csuklók körül elforduló kinyomócsapágyas szerkezet „Wälzlagerausrückers W1-2” helyett. Ezáltal a hasznos élettartama a tengelykapcsolónak és a közvetlen működtetésének megkettőződik.
Cserélhető, de csak a központilag vezetett kinyomószerkezettel „Wälzlagerausrücker” együtt.
- Rövid, középre elhelyezett konzol alkalmazása jobb fűtésszabályozással együtt az új közös tároló polccal. Ez javulást hoz a fűtés, a fűtőventilátor és a terelő működtetésében azáltal, hogy közelebb van elhelyezve a vezetőhöz, és az elhelyezés jobb a vezető látómezőjének tekintetében. A közös tároló cseréjével együtt cserélhető.
- Új ablaktörlők további közbenső szorítópántokkal. Így egyenletesebb a nyomóerő eloszlása az ablaktörlő lapát teljes hosszában, és így jobb törlés érhető el. Cserélhető.

1986. január 15., alvázszám: 21. 03 584 
Részsonkás főtengely „Wangenhubscheiben” bevezetése a körsonkás főtengely helyett. Ugyanakkor módosították a szívászajtompítót (vagy inkább a légszűrőházat…), amelynek felső részén megnövelték a légbeömlő keresztmetszetet, és ez külsőleg felismerhető a duplacsöves megjelenésről. Ezen intézkedések révén, a motor rugalmasságán és reagálásán javítani lehetett. 
Előlhűtős járművekhez, ahol dupla csöves légszűrős légbeszívás „Anssauggeräuschdämpfer” történik, a tartalék motorokat részsonkás főtengellyel „Wangenhubscheiben” kell felszerelni, hogy elérhető legyen a maximális teljesítmény a tartalékmotorral. A szívászajcsökkentő (pontosabban a légszűrő) felső, kettős szívócsöves részét az alkatrészprogram keretében szállítani fogják.
